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ЕНЕРГОЗБЕРІГАЮЧІ ТЕХНОЛОГІЇ ПРИ БУДІВНИЦТВІ 
БУДІВЕЛЬ ТА СПОРУД НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ 

Мета. Аналіз основних переваг інноваційних технологій енергоефективності і термоефективності будів-
ництва та реконструкції будівель і споруд на різних етапах будівництва. Методика. Разом із поширенням 
організаційних процесів технології і організації будівництва сучасних відомих Полягає у аналізі застосуван-
ня інноваційних енергозберігаючих та термозберігаючих технологій при будівництві та реконструкції буді-
вель та споруд. Будівництво відносяться до найбільших споживачів енергоресурсів (до 40 %). Будівництво – 
одна з найбільш важливих сфер економіки країни, що повинна забезпечувати необхідні умови для економії 
споживання електроенергії при будівництві та подальшому використанні енергозберігаючих та термозбері-
гаючих технологій з урахуванням екологічних наслідків будівництва та кліматичних умов місця будівницт-
ва. Енергоефективність і термоефективність стає одним із головних питань для економічного, екологічного 
та соціального розвитку будівництва України. Результати. В роботі проведено аналіз застосування іннова-
ційних енергозберігаючих та термозберігаючих технологій при будівництві та реконструкції будівель та 
споруд та наданий матеріал можна використовувати викладачу будівельних технологій в практичних робо-
тах для підготовки здобувачів освіти. Наукова новизна. Визначено фактори – архітектурні, проєктувальні, 
конструктивні, матеріали, які впливають на енергоефективность та теплоефективность будівництва, та на-
даний матеріал можна використовувати викладачу будівельних технологій в практичних роботах для підго-
товки здобувачів освіти. Практична значимість. Теплотехнічні властивості огороджень повинні забезпечу-
вати нормований температурно-вологісний режим у приміщенні, допустиму величину коливань температу-
ри на внутрішній поверхні при температурних змінах зовнішнього повітря. Виконання теплотехнічного роз-
рахунку енергоефективних огороджувальних конструкцій будинків має за мету забезпечити підвищений 
теплозахист житлово-цивільних будинків і споруд для нового будівництва, реконструкції та капітального 
ремонту. 

Ключові слова: енергозбереження; будівництво; реконструкція; теплоізоляція; температура навколиш-
нього середовища; вологість 

Вступ 

Сучасні тенденції розвитку світових і націо-
нальних інноваційних програм енергозбере-
ження, теплозбереження та впровадження інно-
ваційних технологій зумовлюють використання 
цих технологій для забезпечення їх успішної та 
ефективної реалізації. Україна лише на 43 % 
може забезпечити потреби в паливі за рахунок 
своїх національних ресурсів. Основна частина 
енерговитрат України припадає на будівельну 
галузь. Так, на опалення 100 м2 загальної площі 
житлових будинків щорічно витрачається при-

близно 6…9 т умовного палива, що в 1,5…3 
рази більше, ніж в інших розвинутих країнах 
світу. Основним резервом енергозбереження в 
будівництві є впровадження інноваційних тех-
нологій є термомодернізація будівель із враху-
ванням сучасних архітектурних і проєктних 
рішень, конструкцій, матеріалів. 

Проблема підвищення енергоефективності 
суспільного виробництва є сьогодні однією з 
головних у процесі відродження економіки 
України, що стримує подальший економічний 
розвиток, наявність постійно зростаючих втрат 
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енергоресурсів. Обсяги втрат енергоресурсів із 
цих причин сягають 40 % загальних обсягів 
спожитих енергоресурсів. Серед основних га-
лузей матеріального виробництва будівництво 
та житлово-комунальне господарство є най-
більш енергоспоживаючими. Щорічно на опа-
лення в Україні витрачається біля 75 млн. т 
умовного палива, це практично 30 % від його 
загального споживання усією країною. 

Однією з причин недостатнього впрова-
дження інноваційних енергозберігаючих тех-
нологій у будівельної галузі є широкий вибір та 
відсутність аналізу переваг видів технологій на 
всіх етапах його будівництва по критеріям ене-
ргоефективності і теплоефективності та вартос-
ті проєктів будівництва і експлуатації в залеж-
ності від технологій. 

На жаль, положення щодо впровадження 
нових технологій у сфері будівництва житла 
дуже часто лише декларуються в стратегічних 
документах без конкретних пропозицій. 

Теорія, методологія та практика викорис-
танні інноваційних енергоефективності та теп-
лоефективності будівництва, дозволяють із чи-
сельних факторів з урахуванням зовнішніх клі-
матичних та місцевих умов визначити вибір 
архітектурного, проєктного, конструктивного 
проєкту і матеріалів. 

Вітчизняний та закордонний досвід показує, 
що пріоритетним і результативним напрямком 
енергозбереження є впровадження інновацій-
них технологій енергоефективності та теплое-
фективності будівництва на всіх етапах від 
проєктування до будівництва. 

Освоєння територій центру та заходу Украї-
ни (атлантико-континентальна область, рис. 1) 
стратегічним завданням для забезпечення роз-
витку національної економіки та безпеки Укра-
їни. 

 
Рис. 1. Кліматичне районування України 

Завдяки відкриттю та розробці в Україні за-
пасів природних ресурсів створено великі ви-
робничо-переробні промислові комплекси, під-
тримка функціонування яких і будівництво но-
вих з розвиненою соціальною інфраструктурою 
забезпечить основу експортного потенціалу 
України. 

Найбільш гостро під час вирішення завдань 
розвитку центральної та заходу територій Укра-
їни стоїть питання енергозбереження. Ресурс-
ний розвиток північно-західних регіонів Украї-
ни залишається економічною базою в найближ-
чому майбутньому. Необхідною умовою цього 
розвитку та успішного функціонування галузей 
промислової спеціалізації є прискорений розви-
ток виробничої бази, будівництво промислових 
та житлових об’єктів, які забезпечують компле-
ксний розвиток території та потреби населення 
України (Ковальський, 2013; Кицкай, 2013; 
Бригілевич, В. (ed.), 2016). 

Енергозбереження – це комплексне рішення 
правових, організаційних, наукових, виробни-
чих, технічних та економічних завдань, метою 
яких є раціональне використання та витрачання 
теплоенергетичних ресурсів, що знижують ма-
рну втрату енергії. 

Дефіцит основних енергоресурсів, зростан-
ня їх видобутку, а також глобальні екологічні 
проблеми роблять енергозбереження одним із 
пріоритетних завдань при розвитку територій 
України. Від результатів вирішення цього за-
вдання залежить подальший економічний роз-
виток нашої країни та рівень життя громадян. 

Для переходу від вахтових способів ведення 
діяльності та проживання в умовах центру та 
заходу України до міст постійного проживання 
потрібне будівництво населених пунктів, мож-
ливість якого потребує всебічного комплексно-
го дослідження (ДСТУ-Н Б В.1.1-27:2010, 2011; 
Бригілевич, В. (ed.), 2016). 

Будівництво в районах центральної та захо-
ду кліматичної зони не можуть характерними 
екстремальними кліматичними умовами: 

– негативні середньорічні температури; 
– стан ґрунтів; 
– прохолодні ночі; 
– сильні вітри; 
– вологість. 
Кабінет Міністрів продовжив на місяць опа-

лювальний період, встановивши його в рамках 
1 жовтня – 30 квітня. Про це йдеться в постано-
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ві уряду № 74 від 2 березня 2015 року, повідо-
мляє Gazeta.ua. 

У документі наголошується, що опалюваль-
ний період для населення, яке використовує 
природний газ для опалення приміщень, продо-
вжується з 1 жовтня до 30 квітня включно. 
Тривалість опалювального сезону на території 
центру та заходу України може доходити до 6-
ти місяців на рік. 

Наприклад, у Львівському промисловому 
районі тривалість опалювального сезону стано-
вить понад 250 днів (ДСТУ-Н Б В.3.2-3:2014, 
2015; ДСТУ 9190:2022, 2023). 

Центральні та західні території, за сумою 
середньодобових негативних температур повіт-
ря, поділяють такі кліматичні зони. Швидкість 
зміни середньої, а також максимальної та міні-
мальної температур за період 1961 – 2013 років 
склала 0,3° С кожні десять років (рис. 2). 

 
Рис. 2. Швидкість зміни середньої, 

а також максимальної та мінімальної температур 
за період 1961 – 2013 років 

склала 0,3°С кожні десять років 

Мета 

Розгляд та аналіз енергозбереження в умо-
вах центрального та західного районів можна 
розподілити за кількома найбільш важливими 
напрямками: 

– на стадії проєктування та планування на-
селених пунктів приймати рішення, що забез-
печують під час експлуатації зниження тепло-
виділення від будівель; 

– при будівництві використовувати ефекти-
вну теплоізоляцію стін, дахів, підлог та тепло-
вих мереж; 

– застосовувати сучасні технології та конс-
трукції вікон, що знижують тепловтрати. У си-
стемах вентиляції використовувати конструк-
ції, що ґрунтуються на рекуперації теплових 

втрат за рахунок повітрообміну в приміщеннях 
(ДСТУ 9190:2022, 2023). 

Методика 

Інноваційний підхід до вибору впроваджен-
ня інноваційних технологій енергоефективності 
та теплоефективності будівництва та обґрунту-
вання вибору технології та організації робіт 
стали пріоритетним напрямом для розвитку 
будівельної галузі, якісного забезпечення буді-
вель та споруд різного функціонального приз-
начення. Архітектурна виразність, індивідуаль-
ність, підвищена якість, довговічність, надій-
ність будівель та споруд, найменші затрати на 
енергію та тепло, матеріали найбільш високо-
технологічним видом будівництва в всьому сві-
ті (Іванова, 2018). 

З самого початку освоєння територій центру 
та заходу України (атлантико-континентальна 
область) промислові, житлові та адміністратив-
ні будівлі будувалися за проєктами, що не вра-
ховують наступні витрати, що виникають при 
обслуговуванні збудованих об’єктів, що приз-
вело до невиправдано високих матеріальних 
втрат при експлуатації цих об’єктів. Виникла 
необхідність створення проєктів з впроваджен-
ням енергозберігаючих технологій, що знижу-
ють обсяг матеріальних вкладень при будівни-
цтві та експлуатації об’єктів. У сучасних умо-
вах подальше освоєння та економічний розви-
ток центру та заходу України потребує 
використання нових конструктивних ідей та 
рішень ще на стадії проєктування об’єктів про-
мислового та цивільного призначення. Змен-
шення матеріальних витрат за подальшої екс-
плуатації цих споруд – одне з найважливіших 
завдань, що має бути поставлено розробки про-
єктної документації будівництва за умов центру 
та заходу України (Ковальський, 2013). 

За роки освоєння та розвитку атлантико-
континентальної області України накопичено 
великий досвід проєктування та планування 
міст. Наприклад, у Львівському промисловому 
районі для боротьби з вітром житлові квартали 
збудовано дуже компактно із вузькими розри-
вами між будинками. Завдяки такому плану-
ванню в житлових забудовах значно знизилася 
швидкість вітру. Рівні дахи будинків з прости-
ми фасадними профілями зменшують снігові 
замети на будинках. Для максимального зни-
ження інфільтрації будівель в умовах сильних 
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вітрів при проєктуванні на навітряну сторону 
виносять сходові клітини, кухні і т.д. 

Разом з екстремальними кліматичними умо-
вами будівництво промислових об’єктів та жи-
тлових будівель ускладнює наявність багаторі-
чного промерзання та вимагає застосування 
сучасних технологій, починаючи із закладки 
фундаменту. При будівництві об’єктів в умовах 
багаторічного промерзання в Україні на сього-
днішній день застосовуються два варіанти зве-
дення фундаментів: безпосередньо на ґрунті та 
на палях, коли для вентиляції мерзлої поверхні 
створюється зазор між ґрунтом та основою. Бу-
дівництво будинків на ґрунті, що постійно змі-
нює свою структуру, пов’язане з великими тру-
днощами. При експлуатації будівлі нагрівають 
мерзлий ґрунт, і він втрачає монолітність. При 
цьому методі закладення фундаменту необхідне 
застосування високоякісної теплоізоляції, що 
запобігає відтаванню (ДСТУ-Н Б В.1.1-27:2010, 
2011; Арутюнян, Жамілов, & Веремій, 2023). 

У зимовий період року теплові втрати з по-
верхні труб значно зростають, і виникає загроза 
їхнього замерзання. Щоб зменшити теплові 
втрати та ризик замерзання трубопроводів, не-
обхідно застосовувати теплоізоляцію труб, 
прокладати водопроводи з тепловими супутни-
ками, зводити проміжні котельні на водоводах. 
Застосування та експлуатація цих технологій 
потребують значних матеріальних витрат, не 
забезпечують повної гарантії безаварійної ро-
боти мереж та необхідного рівня енергозбере-
ження. Проблема комунікацій в умовах мерзло-
ти – ефективна теплоізоляція. На відміну від 
невеликих селищ, де комунікації прокладають 
поверху, у великих містах всі труби укладені 
під землею на глибині 2 м. Для того, щоб убе-
регти від тепла мерзлі ґрунти, труби проклада-
ються на відстані від будинків, що знижує не-
безпеку відтавання ґрунту (ДСТУ-Н Б В.1.1-
27:2010, 2011). Для зниження тепловтрат тру-
бопроводів при монтажі застосовують теплоі-
золяцію з різних матеріалів, залежно від рівня 
їх теплопровідності та умов їх застосування у 
вигляді спеціальних «шкаралуп», також вико-
ристовують труби із заводською ізоляцією і при 
укладанні ізолюються тільки стики (табл. 1). 
Застосування цих методів та способів призво-
дить до збільшення енергозбереження при екс-
плуатації теплоцентралей. 

 

Таблиця 1  

Порівняльна характеристика 
теплоізоляційних «шкаралуп» 

із різних теплоізоляційних матеріалів 

Матеріал 
Щіль-
ність, 
(кг/м3) 

Теплопро-
відність, 

Вт/м3 

Товщина 
матеріалу 

(мм) 

пінополіуретан 40…80 0,025 40 

пінополімтерол 15…50 0,038 40…150 

мінеральна вата 20…40 0,048 100 

Великі можливості успішного вирішення за-
вдання енергозбереження на територіях Украї-
ни закладено у реконструкції та заміні облад-
нання та трубопроводів, які забезпечують теп-
лопостачання житлового фонду міст та селищ. 
В даний час теплопостачання житлового фонду 
здійснюється в більшості випадків за централі-
зованим принципом. Теплоенергетичне облад-
нання, що підводять тепло і воду до спожива-
чів, трубопроводи давно виробили норматив-
ний термін експлуатації. За даними, проведених 
у населених пунктах атлантико-
континентальних областей експертиз, знос цьо-
го обладнання досягає 60…70 %. Відбуваються 
аварійні ситуації, які призводять до того, що 
при екстремально низьких вуличних темпера-
турах житлові споруди і, навіть цілі квартали, з 
тисячами людей, що проживають у них, зали-
шаються без тепла. 

Для того щоб знизити аварійність обладнан-
ня і зменшити кількість теплових втрат необ-
хідно активізувати модернізацію застарілого 
обладнання і при заміні трубопроводів, що від-
служили свій час, використовувати сучасну ви-
сокоефективну теплоізоляцію. 

На територіях заходу України економія ене-
ргії має починатися у процесі її генерації. За 
сучасними міжнародними параметрами широко 
поширена в Україні теплова енергетика вважа-
ється низькоефективною і до того ж вона нері-
дко надає згубний вплив на навколишнє сере-
довище. Збільшення ефективності теплоенерге-
тичного комплексу та зменшення забруднення 
навколишнього середовища забезпечить пере-
хід із споживання енергії, що виробляється не-
відновлюваними джерелами (газ, нафта, вугіл-
ля), на широке використання альтернативних 
видів енергетики (вітрова, енергія океану то-
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що). Одночасно необхідна розробка безвідход-
ної технології використання нафтопродуктів, 
наприклад, використання попутного нафтового 
газу. 

Результати 

Одним із найефективніших способів вирі-
шення завдань енергозбереження в районах за-
ходу України є впровадження енергозберігаю-
чих матеріалів, технологій та пристроїв при 
будівництві нових об’єктів та при капітальному 
ремонті вже існуючих. Для збільшення енерго-
зберігаючих якостей промислових та житлових 
об’єктів у північних регіонах при їх подальшій 
експлуатації, на стадії їх будівництва необхідно 
застосовувати сучасні технології та матеріали 
для теплоізоляції фасадів та покрівель. Багато-
річні спостереження та дослідження показали 
ефективність застосування навісних вентильо-
ваних фасадних систем. Ефективність цих тех-
нологій дає можливість застосування їх у ново-
му будівництві та для утеплення вже збудова-
них будівель при їхньому капітальному ремон-
ті. Особливою перевагою даної технології є 
можливість їх монтажу незалежно від пори ро-
ку та погодних умов, на відміну від штукатур-
них систем, які можна застосовувати лише за 
плюсових температур (ДБН В.2.6-33:2018, 
2018). 

Вентильовані фасадні системи мають конс-
трукційний зазор між облицюванням та несу-
чою стіною. Наявність вентильованого повіт-
ряного прошарку зсуває зону конденсації в зов-
нішній теплоізоляційний шар, сприяючи збіль-
шенню теплоакумулюючої здатності масиву 
стіни (рис. 3). 

 
Рис. 3. Вентильовані фасадні системи 

Значення необхідного опору паропроник-
ненню з умови обмеження вологи зовнішньої 
стінової панелі у період із негативними темпе-
ратурами опору повітря представлено табл. 2. 

Таблиця 2  

Значення необхідного опору 
паропроникненню 

Навісний 
фасад, що 
вентилю-

ється 

(нормальна зона 
вологості) 

(волога зона  
вологості) 

потріб-
на 

факти-
чна 

потріб-
на 

факти-
чна 

2,62 5,34 2,08 5,36 

Для промислових споруд ефективним рі-
шенням буде застосування при будівництві сті-
нових та покрівельних сендвіч-панелей (рис 4). 

 
Рис. 4. Промислова споруда з сандвіч-панелей 

Сендвіч-панелі мають оптимальне поєднан-
ня показників співвідношення теплотехнічних 
характеристик із витратами на їх виробництво 
та якістю виконання. Конструкція та склад сен-
двіч-панелей дозволяє оптимально розподілити 
декоративну, теплозахисну, гідропароізоляцій-
ну та конструкційну функції між різними мате-
ріалами (Ковальський, 2013; ДБН В.2.6-
33:2018, 2018). Крім того, завдяки можливості 
їх всесезонного монтажу та порівняно малій 
вазі конструкцій, доставка цих будівельних ма-
теріалів у райони заходу України вимагає наба-
гато менше матеріальних витрат, ніж традицій-
них будівельних матеріалів. Використання як 
утеплювач кам’яної вати при виробництві сен-
двіч-панелей дозволило багаторазово збільши-
ти енергозберігаючі якості цих будівельних ма-
теріалів. 
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а) монтаж горизонтально розташованих фасадних 
панелей в якості облицювання збірною сэндвич-

панели 

 
б) монтаж вертикально розташованого профнас-

тилу як облицювання збірної сендвіч-панелі 

 

 
в) монтаж фасадних касетонів як 

облицювання збірної сендвіч-
панелі 

 
г) монтаж горизонтально розта-
шованого профнастила в якості 
облицювання збірною сендвич-

панели 

 
д) сендвіч-панель на основі внут-

рішньої стінової касети 

Рис. 5. Збірні сендвіч-панелі із застосуванням стінової касети ВСК 

Багаторічний досвід використання даних 
матеріалів та технологій у будівництві населе-
них пунктів на західній Україні показав, що 
багатошарові панелі з ефективним теплоізоля-
ційним матеріалом – це найкращий метод для 
збільшення енергозберігаючого ефекту при бу-
дівництві будівель. Щоб забезпечити необхідну 
величину енергозбереження, необхідно при ви-
готовленні даних будівельних матеріалів для 
стін, дахів та підлог застосовувати теплоізоля-
цію з коефіцієнтом теплопровідності не вище, 
ніж 0,04…0,07 Вт/(м2-К) (Ратушняк, 2010). 

Для подальшого збільшення енергозберіга-
ючих якостей даних будівельних матеріалів при 
їх виготовленні необхідно використовувати су-
часні теплоізоляційні матеріали з покращеними 
фізико-механічними властивостями, які збіль-
шать термін експлуатації та призведуть до зни-
ження витрат на їх обслуговування та утриман-

ня. Тому, в даний час порівняно з попереднім 
періодом підвищуються вимоги до теплоізоля-
ційних матеріалів, що застосовуються при бу-
дівництві в умовах заходу України за показни-
ками теплопровідності, пожежної безпеки, міц-
ності при механічному впливі тощо. 

Порівняння основних характеристик фізико-
механічних властивостей сучасних теплоізоля-
ційних матеріалів (Закон, 2017; ДБН В.2.6-
33:2018, 2018) у порівнянні з раніше викорис-
таними матеріалами наведено в табл. 3. Екс-
плуатаційні та енергозберігаючі якості будівель 
визначаються не тільки якістю обробки, фізико-
механічних властивостей теплоізоляційних ма-
теріалів, їх розмірами, конструкціями тощо. 
Важливим фактором є рівень їхньої захищенос-
ті від зовнішніх несприятливих впливів, таких 
як перепади температур, тривалий вплив нега-
тивних температур та атмосферні опади. Тому, 
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при будівництві об’єктів на західній Україні 
особлива увага має приділятися теплозахисним 
властивостям огороджувальних конструкцій. 

Таблиця 3  

Порівняльна характеристика 
основних фізико-механічних 

теплоізоляційних властивостей 

Фізико-
механічні 

властивості 

Техні-
чні 

умови 

Одиниця 
виміру 

Сучасні 
матеріали 

Раніше 
викорис-
товувані 
матеріа-

ли 

густина  кг/м3 90…100 75…125 

горючість  ступінь НГ НГ(Г1) 

теплопро-
відність 

λ10 

Вт/(мК) 

0,037 0,049 

λ25 0,039 0,072 

λА 0,044 - 

λБ 0,047 - 

стисність, 
не більше  % 2 12 

межа мі-
цності 
при роз-
тягуванні, 
не менше 

 кПа 8 - 

Високі швидкості вітрів потребують спеціа-
льного захисту конструкцій, що захищають від 
продувності. Необхідний розрахунок розподілу 
температур по товщі конструкцій, що захища-
ють, особливо на внутрішній поверхні, з ураху-
ванням повітропроникності. Для створення 
безперервного теплового контуру будівлі необ-
хідно підібрати товщину утеплювача для всіх 
конструкцій, що відповідає даній умові: 

пр норм
o oR R≥ . 

Це дозволить не допустити виникнення «мі-
стків холоду», що викликають точкове охоло-
дження поверхонь, внаслідок якого можливе 
утворення конденсату. Перспективним напря-
мом збільшення енергозбереження при експлу-
атації будівель є теплоізоляція світлопровідних 
конструкцій. Відносно висока собівартість па-
лива та електроенергії в умовах заходу еконо-
мічно рентабельним застосування нових техно-

логій активного теплозахисту будівель з вико-
ристанням вакуумної теплоізоляції та можли-
вість отримання додаткової енергії від соняч-
них променів. Ці технології дозволяють знизи-
ти втрати енергії у будинках до 25 %. Теплоза-
хисні характеристики вікон також є важливим 
фактором енергозберігаючих якостей будівель 
та споруд. Загальні тепловтрати через світло-
прозорі огороджувальні конструкції можна по-
рівняти з тепловтратами через стіни, незважа-
ючи на те, що площа вікон у загальній структу-
рі теплового контуру будівлі набагато менша за 
площу стін. Тепловіддача віконних блоків по-
винна відповідати наступній умові: 

o.пр. o.норм.R R≥ . 
Для західних територій цій вимоги можуть 

відповідати віконні конструкції з п’ятьма і бі-
льше камерами профілю, що мають низькоемі-
сійне скло, камери якого заповнені аргоном. 
Крім цього при будівництві для зниження втрат 
теплових будівлях і спорудах, доцільно встано-
влювати віконні блоки меншої квадратури. Так 
як тривалість світлового дня в районах у зимо-
вий період, дуже мала, на освітленість будівель 
це особливо не вплине, а зменшення втрати те-
пла, за оцінками фахівців, призведе до знижен-
ня матеріальних витрат до півтора рази (ДСТУ 
9190:2022, 2023). При усуненні умов, що приз-
водять до небажаного рівня інфільтрації, ство-
рюється досить герметична теплозахисна обо-
лонка будівлі, при якій функціонування приро-
дної вентиляції, що відбувається за рахунок 
перепаду рівня тиску всередині і зовні примі-
щення, неможливо. Тому, при проєктуванні та 
будівництві промислових та житлових об’єктів 
необхідно передбачити встановлення механіч-
ної припливно-витяжної вентиляції. Одним із 
різновидів примусової вентиляції є система з 
рекуперацією тепловитяжного повітря, яка до-
зволяє значно знизити енерговитрати на опа-
лення (ДСТУ-Н Б В.3.2-3:2014, 2015). 

Принцип дії рекуператора заснований на 
використанні тепла повітря, що викидається 
для підігріву подається, шляхом примусової 
механічної подачі і витяжки з приміщення по-
вітря. Теплообмін відбувається в теплообмін-
них касетах без змішування потоків вхідного 
повітря, що подається  (рис. 6). 
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Рис. 6. Принцип дії вентиляції із рекуперацією тепла 

Наукова новизна та практична значимість 

Аналіз отриманої інформації показав, що 
надійність енергозбереження в екстремальних 
умовах північних територій є одним із ключо-
вих питань, вирішення якого дозволить значно 
покращити якість життя населення та підвищи-
ти життєздатність цих регіонів. Основними 
проблемами для західних територій є знос ене-
ргетичного обладнання, тривалий період опа-
лювального сезону, ізольована система енерго-
постачання, низька здатність ґрунтів, що несе, 
дорога доставка палива. Необхідною умовою 
для підвищення надійності енергопостачання є 
прийняття рішень націлених на ефективне ене-
ргозбереження на стадії проєктування об’єктів 
та впровадження енергозберігаючих матеріалів, 
застосування та експлуатація технологій для 
зменшення теплових втрат та зниження експлу-
атаційних ризиків. Забезпечення регіонів ква-
ліфікованими інженерними та робочими кад-
рами. Висновок на якісно новий технологічний 
рівень виробництва енергії на рахунок модерні-
зації енергетичного обладнання. Збільшення 
обсягів використання місцевих енергоресурсів 
та відновлюваних джерел енергії для ефектив-
ного використання ресурсів та зменшення за-
бруднення навколишнього середовища. 

Висновки 

Досягнення ефективного енергозбереження 
при освоєнні та розвитку західних територій 
України має величезне значення і є довгостро-
ковою програмою, в основі якої лежать іннова-
ційні проєкти раціонального та ефективного 
використання енергоресурсів, впровадження 
нових технологій та матеріалів у будівництві, 
модернізація застарілого обладнання. Крім то-
го, в цій програмі потрібно визначити супутні 
принципи та механізми дії, необхідні для дося-
гнення поставлених цілей та вирішення конкре-
тних завдань, такі як: 

– забезпечення швидкого зростання вироб-
ництва, шляхом впровадження досягнень науки 
та нових технологій; 

– розвиток та підтримка діючих територіа-
льно-виробничих комплексів та створення но-
вих; 

– розвиток нових та підтримка існуючих 
транспортних систем, що обслуговують основні 
вантажоперевезення на території; 

– диференційований підхід до планування 
розвитку західних територій, виходячи з особ-
ливостей транспортної забезпеченості та при-
родно-кліматичних умов; 

– необхідний соціально-економічний розви-
ток західних територій. 

Слід зазначити також, що при будівництві 
будівель та споруд на західних територіях 
України виникають такі найбільш характерні 
проблеми. 

1. Проблеми пошуків ґрунтові умови зони 
мають широко неоднорідний склад і вимагають 
докладних гео-, кріо- та гідрогеологічних дос-
ліджень. Зміна температурного стану, а також 
вітрових, снігових навантажень вносить суттєві 
коригування у прогноз стану багаторічномерз-
лої товщі. 

2. Проблеми проєктування та будівництва 
відсутні достовірні багаторічні відомості про 
ефективність прийомів заморожування або під-
тримання у замороженому стані ґрунтів під бу-
динками. Непридатні для експлуатації в умовах 
заходу зони будівельні суміші та матеріали. 

3. Проблеми експлуатації непостійне дотри-
мання необхідної експлуатації є основою для 
додаткових факторів зміни ґрунтових умов у 
межах забудови. Комбінування існуючих рі-
шень проблем теплоефективності окремо для 
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кожного конкретного майданчика є найбільш 
вдалим способом проведення будівництва та 
реконструкції будівель та споруд в умовах за-
ходу зони. На сьогоднішній день на територіях 
заходу України населення, що проживає, має 
адаптований до життя і роботу в екстремальних 
умовах потенціал, необхідну кваліфікацію ін-
женерно-технічних і трудових кадрів. Щоб за-
побігти відпливу населення та залучити нові 
інвестиції для подальшого освоєння багатих 
природними копалинами та енергетичними ре-
сурсами територій, необхідно створювати ком-
фортні умови проживання. При цьому слід за-
побігти негативним екологічним наслідкам 
впливу на тендітну природу заходу зони прово-
дити ретельні попередні дослідження. 
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ENERGY SAVING TECHNOLOGIES IN THE CONSTRUCTION 
OF BUILDINGS AND STRUCTURES 
IN THE TERRITORY OF UKRAINE 

Purpose. Analysis of the main advantages of innovative technologies of energy efficiency and thermal efficien-
cy of construction and reconstruction of buildings and structures at various stages of construction. Methodology. 
Along with the spread of organizational processes of technology and construction organization of modern well-
known. Construction is one of the largest consumers of energy resources (up to 40%). Construction is one of the 
most important areas of the country’s economy, which must provide the necessary conditions for saving electricity 
consumption during construction and the further use of energy-saving and heat-saving technologies, taking into ac-
count the environmental consequences of construction and the climatic conditions of the construction site. Energy 
efficiency and thermal efficiency is becoming one of the main issues for the economic, ecological and social devel-
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opment of construction in Ukraine. Findings. The paper analyzes the use of innovative energy-saving and heat-
saving technologies in the construction and reconstruction of buildings and structures, and the material provided can 
be used by the teacher of construction technologies in practical work for training students. Originality. The factors 
– architectural, design, construction, materials, which affect the energy efficiency and thermal efficiency of the con-
struction – have been determined, and the provided material can be used by the teacher of construction technologies 
in practical work for the training of students. Practical value. The thermal properties of the enclosures must ensure 
a standardized temperature and humidity regime in the room, the permissible value of temperature fluctuations on 
the inner surface with temperature changes of the outside air. The purpose of carrying out thermal engineering cal-
culation of energy-efficient enclosing structures of buildings is to ensure increased thermal protection of residential 
buildings and structures for new construction, reconstruction and major repairs. 

Keywords: energy saving; construction; reconstruction; thermal insulation; ambient temperature, humidity 
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